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                     IZVEŠTAJ 

A. SADRŽAJ DOKTORSKE DISERTACIJE 

 Doktorska disertacija dipl.ph Mirjane Đermanović pod nazivom: „Komparativna 

analiza metoda za procenu minerala i makronutrijenata u kolektivnoj ishrani predškolske 

dece“ napisana je na 155 strana i  sadrži 7 celina koje obuhvataju sledeće naslove: Uvod (2 

strane), Pregled literature (52 strane), Radna hipoteza, zadaci i ciljevi istraživanja (2 strane), 

Ispitanici, materijal i metode (7 strana), Rezultati i diskusija (66 strana), Zaključci (2 strane)  i  

Literatura. Disertacija  sadrži 40 tabela, 15 slika, kao i  278 literaturnih navoda koji se tiču 

razmatrane problematike. 
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1.Uvod. U ovom delu disertacije, ukazano je na značajne promene u ishrani društva u celini iz 

razloga naglog napretka nauke, tehnologije, prehrambene industrije, ali i načina i brzine 

življenja savremenog čoveka. Takođe je ukazano da posebnu pažnju treba posvetiti ishrani 

dece predškolskog i školskog uzrasta koja su obuhvaćena kolektivnim načinom ishrane i koja 

veći deo obroka konzumiraju van kuće. Ovo je veoma značajno, jer je poznato da nepravilna i 

neuravnotežena ishrana (ne adekvatna u pogledu sadržaja  i zastupljenosti pojedinih 

nutrijenata)  u detinjstvu, dovodi do pojave različitih oboljenja u kasnijim godinama života 

(gojaznost, dijabetes, kardiovaskularne, gastrointestinalne bolesti). Iz svega proizilazi da  je 

kolektivnu ishranu dece potrebno neprekidno kontrolisati i, prema najnovijim saznanjima, 

koristeći različite metode, računske i hemijske, upoređivati rezultate  i formirati standarde 

adekvatnog unosa hranljivih materija.  Svakako, da je potrebno i neprekidno praćenje  i 

kontrola zdravstvenog stanja dece.    

 

2.Pregled literature. Ovaj deo disertacije sadrži pet glavnih celina u kojima je dat detaljan 

prikaz dosadašnjih saznanja iz oblasti ishrane koja potvrđuju značaj pravilne ishrane u 

detinjstvu. U odeljku „Aktuelni problemi vezani za ishranu“ obrađene uzroci i posledice 

promena u ishrani ljudi u svetu i uRepublici Srpskoj. U odeljku „Posledice nepravilne 

ishrane u detinjstvu“ detaljno su razmotrene manifestacije neadekvatnog unosa nutrijenata 

tokom detinjstva na na zdravlje i u kasnijim periodima života.  U trećoj celini detaljno su 

opisani uloge i značaj makronutrijenata i pojedinih mineralnih materija za pravilan rast, 

razvoj, regenerisanje organizma, očuvanje zdravlja i smanjenje rizika pojave određenih 

bolesti. U celini pod nazivom „ Dizajniranje pravilne (racionalne) ishrane“ obrađene su 

osnove za planiranje pravilnog unosa nutrimenata, dijetni standardi, nutritivni vodiči i 

piramide ishrane, kao i preporuke za pravilan izbor namirnica. U poglavlju „ Specifičnosti u 

ishrani dece” dati su pregled energetskih potreba i potreba za hranljivim i regulatornim 

materijama kod dece i karakteristike i normativi ishrane djece u predškolskim i školskim 

ustanovama. 

 

3.Radne hipoteza, zadaci i ciljevi istraživanja.Osnovna predpostavka od koje se pošlo u 

ovim istraživanjima  je procena da se u poslednjih 25 godina u Republici Srpskoj ne vrši  

monitoring kvaliteta ishrane u predškolskim ustanovama. Odsustvo redovne kontrole kvaliteta 

hrane namenjene kolektivnoj ishrani dece u predškolskim ustanovama onemogućava 

sagledavanje stanja u ovoj oblasti ishrane kao i planiranje aktivnosti na njenom unapređenju. 
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Pored toga, nema podataka ni o navikama u ishrani ove osetljive populacije. Imajući u vidu 

posebni značaj kolektivne ishrane dece predškolskog i školskog uzrasta, pre svega zbog 

pravilnog rasta, razvoja i dobrog zdravlja sada, ali i smanjenja rizika pojave različitih bolesti 

kasnije, ovaj rad se bavi detaljnom analizom kolektivne ishrane predškolske dece  različitim 

metodama, poređenjem dobijenih rezultata a  u cilju izbora optimalne metode za praćenje 

kvaliteta kolektivne ishrane predškolske dece. 

U okviru ovog poglavlja izneti su najvažniji zadaci i ciljevi ove doktorske disertacije. 

 

4. Ispitanici, materijal i metode.Ovaj deo disertacije koncipiran je u 7 odeljaka. Prva dva 

odeljka sadrže informacije o ispitanicima i antropometrijskim merenjima. Odeljak „Navike u 

ishrani” opisuje obezbeđivanju podataka o navikama u ishrani ispitanika putem ankete 

ishrane. Upitnik se sastojao od dve vrste pitanja. Jedan tip pitanja imao je ponuđene odgovore 

a drugi tip su bila pitanja otvorenog tipa tj.roditelji su imali mogućnost da sami daju 

odgovore.  Analizom upitnika dobijene su informacije o navikama u ishrani porodice 

(najčešće korišćene namirnice, dostupnost namirnica i sl.), kao i  podaci o ishrani, dece 

učesnika ispitivanja, van predškolske ustanove (sastav obroka, postojanje dodatnog obroka-

užine, konzumacija slatkiša i osvežavajućih bezalkoholnih pića i sl.). U četvrtom i petom 

poglavlju opisani su način uzorkovanja i metode hemijskih analiza makronutrijenata i 

mineralnih materija. Šesto poglavlje sadrži informacije o analizi dnevnih obroka pomoću 

tablica sastava namirnica, dok su u poslednjem opisane statističke metode. 

 

5. Rezultati i diskusija. Rezultati su diskutovani u okviru 5 celina. U prvoj su prikazani rezultati 

antroploških ispitivanja koji su u drugoj celini poslužili za sagledavanje veze između navika u 

ishrani i stepena uhranjenosti. U sledećoj celini je izvršena je analiza jelovnika u predškolskim 

ustanovama u Republici Srpskoj. Rezultati hemijskih analiza makronutrijenata, mikronutrijenata i 

energetske vrednosti prikazani su u četvrtom odeljku. U poslednjoj celini prikazani su  rezultati 

analize unosa makronutrimenata i mineralnih materija računskom metodom i detaljno 

izvršeno poređenje sa rezultatima hemijskih analiza 

 

6. Zaključci. Na kraju disertacije, izneti su zaključci koji proizilaze iz rezultata istraživanja i 

njihove analize.  

7. Literatura. Ovo poglavlje sadrži   spisak  literaturnih navoda  domaćih i stranih autora 

(278)  koji su korišćeni kao primenjene metode istraživanja kao i za poređenje dobijenih 

rezultata  sa rezultatima drugih istraživača. 
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B. OPIS POSTIGNUTIH REZULTATA 

 

 5.1. Rezultati antropometrijskih mjerenja 

Istraživanjem je obuhvaćeno ukupno 60 ispitanika 28 devojčica (47%) i  32 dečaka(53%) 

Prosečna starost devojčica je 5.51 godina, a za dečake 5.49. 

Kod devojčica je maksimalna visina bila 128cm a kod dečaka 124cm. Srednja vrednost za 

visinu kod devojčica je iznosila 119.7cm a kod dečaka 118.8cm. Za devojčice je dobijena 

vrednost 24.2kg, a za dečake 23.7kg.  Utvrđeno je da nema statistički značajne razlike u visini 

među polovima, a isto je ustanovljeno i sa srednjim vednostima za težinu. Ispitivanjem 

precentila indeksa telesne mase (BMI) uočava se da su sve četiri kategorije klasifikacije 

telesne težine prisutne kod oba pola. Najviše ispitanika, 57%) devojčica i 63% dečaka ima 

normalnu telesnu težinu. Prekomernu težinu ima jedna šestina ispitanika, pri čemu su dečaci 

brojniji, ali nisu pronađene statistički značajne razlike među polovima.   

Poređenje izmerene telesne visine sa referentnim vrednostima zdrave dece istog uzrasta i pola 

urađeno je korišćenjem grafikona rasta na kojima su odstupanja telesnih visina od proseka 

(medijane) izražena kao skor standardnih devijacija (SSD).Na ukupnom uzorku ustanovljeno 

je da  93% ispitanika ima SSD od -2 do 2  odnosno da se normalno razvijaju dok 7% 

ispitanika ima prekomeran rast. 

 

5.2.Analiza ankete 

Rezultati dobijeni iz upitnika, koji su se odnosili na  unos povrća  pokazali su da  najviše 

ispitanika (38%)  povrće konzumira vise puta nedeljno, a njih 30%  samo jednom sedmično.  

Statistički značajna razlika među polovima kada posmatramo konzumaciju povrća nije 

uočena. Podaci o konzumiranju voća  ukazuju da 45% ispitanika voće konzumira vise puta 

sedmično a njih 30% konzumiraju voće jednom dnevno. Kao značajan podatak je i to da nema 

ispitanika koji ne konzumiraju voće. Podaci o unosu mleka ukazuju da je mleko najčešće 

konzumirana namirnica unutar istraživane grupe. Čak 100% ispitanika konzumira mleko, od 

čega njih 85% svakodnevno.  Ovi rezultati ohrabruju, jer je  mlijeko  važan izvor kalcijuma 

neophodnog za rast i razvoj djece.Rezultati ankete ukazuju da se crveno meso konzumira vise 

puta sedmično, (gotovo 50%.ispitanika) Statistički značajna razlika  je uočena  među 

polovima, jer dečaci češće konzumiraju crveno meso.   Kada je u pitanju piletina, nisu uočene 

bilo kakve statistički značajne razlike među polovima i nema ispitanika koji ne konzumiraju 

piletinu. Polovina ispitanika konzumira pileće meso vise puta sedmično. 
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Obeshrabrujuća situacija je u pogledu unosa namirnica iz grupe riba, rakova i školjkaša , jer 

samo jedan mali broj ispitanika konzumira ove namirnice, eventualno jednom nedeljno, dok 

ih veći broj uopšte ne konzumira. 

Poražavajući su podaci o frekvenci konzumacije danas veoma popularnih proizvoda poput 

grickalica (grisine, smoki, čips i kikiriki)  i zaslađenih napitaka. Najviše njih konzumira ove 

proizvode bar jednom dnevno (65%), bez statistički značajne razlike među polovima. A od 

ovog broja čak 33% ispitanika konzumira ove proizvode vise puta na dan. 

Analizom podataka o nedeljnom broju porcija voća i povrća u zavisnosti od njihove 

uhranjenosti,  nije utvrđeno postojanje korelacije frekvence konzumiranja ovih namirnica i 

stepena njihove uhranjenosti. Za ostale grupe namirnica uočeno je postojanje izvesnih razlika 

u zastupljenosti u ishrani ispitanika grupisanih na osnovu indeksa tjelesne mase. Najvažniji 

nalazi su da grickalice (grisine, smoki, čips i kikiriki) statistički značajno više konzumiraju 

ispitanici iz grupe sa normalnom tjelesnom težinom i grupe gojaznih i onih sa prekomjernom 

tjelesnom težinom u odnosu na  pothranjene (p<0,05). Razlike su velike: u ishrani djece sa 

normalnom telenom težinom gricklaice su oko tri puta zastupljenije u odnosu na neuhranjene, 

dok je kod grupe gojaznih i onih sa prekomjernom tjelesnom težinom taj odnos još veći- četiri 

prema jedan u korist gojaznih. Takođe i osvežavajuća bezalkoholna pića statistički značajno 

više (p<0,05) konzumiraju gojazni ispitanici i u odnosu na pothranjene i u odnosu na 

ispitanike sa normalnom tjelesnom masom.  

Grickalice i osvježavajući bezakoholni napitci predstavljaju predstavljaju značajne izvore 

energije u ishrani ispitivane populacije. Analiza ukupne zastupljenosti ove dve grupe 

namirnica ističe njihov uticaj na tjelesnu masu: ispitanici sa normalnom tjelesnom masom 

značajno više unose ove dve grupe namirnica od pothranjenih, ali i statistički značajno manje 

od grupe gojaznih i onih sa prekomjernom tjelesnom težinom. Ovi nalazi ukazuju na moguće 

uzroke relitivno velikog broja djece sa prekomernom težinom kao i gojazne djece u 

ispitivanoj populaciji. 

 

5.3. Analiza jelovnika 

Najzastupljenije namirnice su proizvodi od žitarica  i povrće. Hljeb je sastavni dio skoro 

svakog obroka: samo u 12.5% obroka umesto hljeba ispitanici su dobijali palentu, pitu sa 

sirom, kuvanu tjesteninu i uštipke.  

 Analiza jelovnika pokazala je da su najzastupljenije namirnice proizvodi od žitarica (hleb, 

pirinač, testenine, kačamak). Hljeb je sastavni deo skoro svakog obroka: samo u 12.5% 

obroka umesto hleba ispitanici su dobijali kačamak, pitu sa sirom, kuvanu testeninu i uštipke. 
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U 25% doručaka i užina poslužen je hleb sa namazom (margarin, pavlaka, marmelada, 

eurokrem). Povrće je servirano isključivo uz ručak, bilo kao glavno jelo, prilog ili salata. 

Meso i proizvodi od mesa su veoma zastupljeniji (21 porcija za 20 dana), ali su njihove 

količine nedovoljne: prosječan dnevni unos je samo 54 g. Analizom podataka koji su dobijeni 

iz jelovnika obroka u predškolskoj ustanovi, pokazano je da je broj porcija voća nedovoljan, i 

da iznosi samo 0.45 porcija na dan. Broj porcija mleka i mlečnih proizvoda je takođe 

nedovoljan 0.9 porcija na dan, što je manje od preporučenih 2 odnosno 3 porcije za ispitivani 

uzrast. Prosječna težina dnevnog obroka ispitivane populacije bila je 662.1 grama. Povrće i 

hleb predstavljaju najveće dijelove obroka, i to  25.1% i 20.7% respektivno. Hrana 

životinjskog porijekla (mlijeko, pavlaka, govedina, piletina, jaja) sa ukupnim udelom od oko 

30% zauzima značajno mjesto u ishrani, dok voće čini samo 6.9% mase dnevnog obroka. 

 

 5.4.Analiza unosa makronutrijenata i mineralnih materija hemijskom metodom 

Rezultati hemijske analize makronutrijenata u  obrocima  kolektivne ishrane dece 

predškolskog uzrasta ukazuju da sadržaj ugljenih hidrata odgovara preporukama i nema 

statistički  značajne razlike, dok u slučaju sadržaja proteina postoji za 20% veći unos u 

odnosu na preporuke. 

Prosečna energetska vrednost dnevnih obroka dobijena na osnovu hemijskih analiza  iznosi 

2704 kJ unos, što iznosi samo 55% od preporučenog dnevnog unosa za decu ovog uzrasta. I 

ovaj podatak ukazuje na neadekvatnost ishrane u predškolskim ustanovama. 

 U prikazanoj studiji, udeo proteina, masti i ugljenih hidrata u ukupnom energetskom unosu 

iznosi, 12%, 25% и 63%, respektivno  i u skladu je sa preporukama. 

 Analiza sadržaja mineralnih materija u dnevnim obrocima pokazala je nedovoljan sadržaj 

ispitivanih mineralnih materija.  Sadržaj gvožđa je iznosio redom 2.86m, cinka 1.71mg, 

83.5mg kalcijuma, 0.21mg mangana i 0.18mg bakra. Procenat zadovoljenja dnevnih potreba 

je nedovoljan: u slučaju gvožđa iznosi 38.1% RDA, cinka 45.5% RDA, kalcijuma 13.9%, 

mangana 18.7% i bakra 57%. 

 

5.5. Analiza unosa makronutrijenata i mineralnih materija računskom metodom 

 

Analiza podataka o sadržaju proteina pokazala je statistički značajno veće vrednosti rezultata 

dobijenih upotrebom tablica u odnosu na rezultate hemijskih analiza (p<0.001). Najmanja 

odstupanja od eksperimentalnih primećena su za tablice autora Kaić-Rak i Jokić i sar. i ona 

iznose 23% odnosno 22% (p>0.05). Za sve inostrane tablice hemijskog sastava namirnica 
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uočena su značajno veća odstupanja, od 48% do 81%. Američkim, finskim i turskim 

tablicama dobijeni su  značajno veći rezultati od ostalih tablica.  

Poređenjem rezultata za sadržaj masti dobijenih eksperimentalnim putem sa podacima 

dobijenim korištenjem tablica sastava namirnica, uočava se homogenost računskih podataka i 

prosečno 60% veće vrednosti računski dobijenih rezultata u odnosu na hemijske (p<0.05). 

Analiza jelovnika identifikovala je kao moguće uzroke odstupanja napolitanka keks, hleb sa 

namazom margarina, pečenu piletinu. Takođe i obroci koji sadrže barena jaja imali su manji 

sadržaj masti određen eksperimentalno.  

Sadržaj ugljenih hidrata određen hemijskom metodom se statistički značajno ne razlikuje od 

vrednosti dobijenih računskim putem i to za sve tablice korišćene u ovom istraživanju 

(p<0.05). Između računski dobijenih podataka postoje izvesne razlike: upotrebom USDA 

tabličnih vrednosti dobijeni su značajno veći rezultati od norveških tablica.  

Energetska vrijednost određena hemijskom metodom se statistički značajno razlikuje od 

energetske vrijednosti dobijene računskim putem za sve korišćene tablice. Energetska 

vrednost obroka izračunata upotrebom USDA tablica ima najviše vrednosti, koje se 

izuzimajući turske tablice, značajno razlikuju od podataka dobijenih preostalim tablicama. 

(p<0.05) 

Korišćenjem domaćih tablica (Kaić-Rak i Jokić i sar.) za sadržaj cinka dobijene su vrednosti 

slične eksperimentalnim (p<0.05). Za ostale tablice uočene su značajno veće vrednosti 

(p<0.05) od rezultata dobijenih hemjskom analizom. Zbog variranja rezultata nije moguće 

generalno identifikovati namirnice kod kojih je najveća razlika između tabličnih i 

eksperimentalnih rezultata. I između tabličnih rezultata uočene su razlike. Preračun 

korišćenjem američkih, finskih i norveških tablice daju vrednosti za cink koje su značajno 

veće od rezultata dobijenih upotrebom domaćih tablica.  

Analiza podataka o sadržaju gvožđa pokazala je da se računskim metodama dobijaju značajno 

više vrednosti u odnosu na rezultate hemijske analize (p<0.05). Razlike se kreću u opsegu od 

40% za turske tablice do 147% za USDA tablice. Maksimalna odstupanja za gvožđe u odnosu 

na eksperimentalne podatke dobijena su kod obroka koji sadrže mliječne proizvode. 

Evidentne su i razlike između tabličnih podataka. USDA tablice daju statistički značajno više 

rezultate od ostalih stranih tablica. Interesanto je da se podaci dobijeni uz pomoć domaćih 

tablice ne razlikuju od inostranih tablica (p>0.05).  

USDA, Finelli i Turkomp tablicei ne daju vrednosti za sadržaj bakra u namirnicama, tako da 

su hemijski rezultati poređeni sa preostale tri tablice. Rezultati su pokazali da iako su tablične 
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vrednosti veće od eksperimentalnih od 16% do 58%, ta razlika nije statistički značajna 

(p>0.05). Između tabličnih rezultata nisu uočene značajne razlike (p>0.05).  

 Kod kalcijuma je uočena da su svi tablični rezultati značajno veći od eksperimentalnih 

(p<0.05), i da između računskih rezultata postoje značajna odstupanja. Najveće vrednosti 

dobijene su korišćenjem USDA tablica i one su značajno razlikuju od svih ostalih tablica 

(p<0.05).  Na drugom mestu su TURKOMP tablice čiji rezultati se takođe značajno razlikuju 

od svih ostalih tablica (p<0.05). Preostale tablice daju homogene rezultate za kalcijum koji se 

ne razlikuju statistički značajno između sebe. (p>0.05) 

 

 

C. UPOREDNA ANALIZA REZULTATA DOKTORSKE DISERTACIJE SA PODACIMA 

IZ LITERATURE 

 

Izbor teme ove doktorske disertacije  usledio je nakon procene da se monitoring kolektivne 

ishrane predškolske dece  u Republici Srpskoj ne izvodi poslednjih 25 godina i da,  pored 

nedostatka podataka o kvalitetu  ishrane dece sa ovih prostora,  ne postoje podaci ni o 

navikama u ishrani ove posebno osetljive populacione grupe. U svetu se izvodi veliki broj 

studija koji je posvećen određivanju adekvatnog  unosa hranljivih materija dece obuhvaćene 

kolektivnom ishranom u cilju procene pravilnog rasta, razvoja i dobrog zdravlja. Analizom 

rezultata autora iz različitih zemalja sveta, uz određene specifičnosti, mogu se uočiti slični 

problemi sa kojima se savremeni svet danas suočava kada je u pitanju ishrana generalno, a 

posebno ishrana dece. 

Rezultati istraživanja u okviru ove disertacije, koji se odnose na nepravilan nutricioni status 

(gojaznost) predškolske dece u skladu su sa mnogobrojnim studijama. Američki istraživači 

navode da je  u SAD u periodu 1970-2000. godine zabeležen skoro četvorostruki porast 

prevalence gojaznosti u uzrastu dece 6-11 godina, a sličane rezultate objavljuju i istraživači iz 

Kanade, Brazila, Čilea (1-5). I studije urađene u većini zemalja evropskog regiona takođe 

pokazuju stalni godišnji porast prevalence prekomerne uhranjenosti u populaciji dece i 

adolescenata (6-8). 

Sa druge strane, literaturni podaci o količini obroka i samim tim zadovoljavanja energetskih 

potreba dece predškolskog uzrasta kolektivnom ishranom, variraju i nisu u saglasnosti sa 

rezultatima ovog rada. Naime prosečna težina dnevnog obroka u predškolskim ustanovama u 

Zagrebu je 1366 g (9), u Nišu ona iznosi 991.5g(10), što je značajno više od 662.1g, koliko 
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iznosi prosečan dnevni obrok u našem istraživanju. Ova odstupanja u težini dnevnih obroka  

svakako povlače i razliku u sadržaju makronutrijenata u dnevnom obroku dece.  

Značajan broj istraživanja koja se odnose  na  povezanosti indeksa telesne mase  i navika u 

ishrani ispitanika u potpunosti se slaže sa rezultatim istraživanja iste oblasti ove doktorske 

disertacije (11-14).   

U meta analizi 88 studija koje su proučavale povezanost konzumiranja bezalkoholnih pića i 

telesne mase,  a što se u potpunosti slaže sa rezultatima ove teze, Vartanian i saradnici (15) 

pokazali su nedvosmislenu asocijaciju unosa bezalkoholnih pića i indeksa telesne mase. 

Upotreba bezalkoholnih pića, i samim tim preterane količine prostih ugljenih hidrata, je 

povezana sa smanjenim unosom mleka, kalcijuma i drugih nutrijenata, i sa povećanim 

rizikom od pojave ozbiljnih zdravstvenih problema, pre svega dijabetesa.  

Studije o komparabilnosti tabličnih podataka o sadržaju makro i mikronutrijenata sa 

rezultatima hemijskih ispitivanja pokazale su različite stepene korelacije. Pored autora  koji su 

pokazali odlično slaganje rezultata hemijskih analiza i vrednosti tablica sastava hrane (16-19) 

u značajnom broju istraživanja dobijeni su rezultati saglasni rezultatima ove teze koji ukazuju 

na značajna odstupanja rezultata analize sadržaja makro i mikronutrijenata i energetske 

vrednosti dobijenih hemijskim analizama i izračunatih na osnovu tablica sastava hrane  

(10,20-22). 
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D. OBRAZLOŽENJE NAUČNOG DOPRINOSA DOKTORSKE DISERTACIJE 

 

Doktorska disertacija dipl ph Mirjane Đermanović je pružila značajan doprinos u ispitivanju 

karakteristika i stanja ishrane dece predškolskog uzrasta u Republici Srpskoj.  

Izbor teme ove doktorske disertacije  usledio je nakon procene da se monitoring kolektivne 

ishrane predškolske dece  u Republici Srpskoj ne izvodi poslednjih 25 godina i da,  pored 

nedostatka podataka o kvalitetu  ishrane dece sa ovih prostora,  ne postoje podaci ni o 

navikama u ishrani ove posebno osetljive populacione grupe.  Ova studija je prva u kojoj je 

evaluiran efekat kvaliteta ishrane i ispitane korelacije ishrane i stepena uhranjenosti na 

populaciji predškolske dece u Republici Srpskoj. Rezultati ovog  istraživanja ukazali su uju na 

ozbiljne probleme  u ishrani ove populacije, veliku zastupljenost dece sa povećanom 

tjelesnom masom i lošim nutritivnim navikama. Dobijeni rezultati ukazali su i na alarmantnu 

situaciju u kolektivnoj ishrani djece u predškolskim ustanovama u Republici Srpskoj i  na 

potrebu redovnog monitoringa kvaliteta ishrane. Ova studija je pokazala da dnevni  obroci u 

predškolskim ustanovama nisu u skladu sa preporučenim dnevnim  unosima za energiju, 

mikronutrimente  i makronutrimente, što je posljedica neadekvatanog sastava obroka.  

Pored toga ova disertacija pružila je doprinos optimizaciji metode za praćenje kvaliteta 

kolektivne ishrane predškolske djece. Neslaganje podataka o sadržaju makro i 

mikronutimenata dobijenih eksperimentalno-hemijskom  metodom i podataka dobijenih 

računskom metodom korištenjem tablica hemijskog sastava namirnica, ukazalo je na potrebu 

razvoja tablice sastava namirnica za hranu i pića koja se tradicionalno koriste na našem 

geografskom području. 
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F. MIŠLJENJE I PREDLOG KOMISIJE 
 

Ova doktorske disertacija predstavlja originalni naučni rad iz oblasti nauke o hrani i 

ishrani. Poslednjih godina u ovoj oblasti se posebno ističe uzročno posledična veza hrane i 

zdravlja ljudi, naročito najosetljivije populacione grupe, dece. Međutim, orijentišući se na 

naše prostore, istraživanja ukazuju da se analiza hrane koja je namenjena deci u cilju procene 

i unapređenja kvaliteta, vrši veoma retko. Detaljna analiza kolektivne ishrane predškolske 

dece sa teritorije Republike Srpske urađena u okviru ove disertacije predstavlja značajan 

naučni doprinos. 

             Istraživanja  koja su sprovedena u okviru ove doktorske disertacije su potpuno opravdana, 

a sve što je predviđeno  u potpunosti je realizovano.  

 Rezultati iz ove disertacije publikovani su u dva rada u međunarodnim naučnim 

časopisima kategorija M23. 

             Uzimajući u obzir sve što je izloženo, predlažemo Nastavno-naučnom Veću 

Farmaceutskog fakulteta da prihvati ovaj izveštaj i odobri kandidatu dipl. farm. Mirjani 

Đermanović  javnu odbranu doktorske disertacije pod nazivom: „Komparativna analiza metoda 

za procenu minerala i makronutrijenata u kolektivnoj ishrani predškolske dece“   
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